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Король – целостен, устойчив, стабилен, полностью реален, контролирует и мир, и ситуацию, и себя; древнее восприятие тела становится основой интуиции.
Воин – целостен, устойчив, послушен, погружен в реальность данной ситуации, но часто напряжен, региден и телом, и поведением; кураж на преграды с увеличением тонуса и устойчивости.
Принц – обычно живет не в реальном, а придуманном мире фантазий, и, соответственно, в придуманном теле, часто слабые опоры, слабая устойчивость, и, соответственно, повышенная эмоциональная лабильность; скорее расслабиться и ускользнет, чем будет настаивать.
Маг – самое изменчивое и самое послушное тело. 
Шут – тонически расслаблен, но легко собирается, если требуется ускользнуть, включено древнее восприятие и интуиция. 
A King – complete, sustainable, stable, fully real, controls the world, the situation and his self; ancient perception of a body becomes the foundation of intuition.

A Warrior – whole, sustainable, obedient, engrossed in the reality of a current situation, but often tense, rigid, both with body and behavior; has courage for obstacles with the increase of tonus and sustainability. 

A Prince – usually lives in a fantasy world, not the real one, and accordingly in an imaginary body. He often has weak supports, weak stability and therefore an increased emotional instability. He is more likely to relax and slip away rather than insist.   

A Magician – the most changeable and most pliant body.

A Jester – relaxed, but easily pulls himself together if he needs to escape. His ancient perception and intuition are “on”. 

