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Уровни построения движений, предложенные Н. А. Бернштейном, можно рассматривать, как уровни построения психики человека. Поэтому коррекционная работа с особыми детьми включает в себя, не только построение афферентного и эфферентного синтеза каждого уровня, но и построение общения, поведения, игры, речи  - основ построения психики ребенка.
Уровень А – глубокая чувствительность уровня А считается основой Я-сознания. Коррекция : 
стимуляция глубокой чувствительности, простраивание целостного восприятия своего тела, простраивание опор тела, простраивание оси тела, тоническое единение в общении.
Уровень В – основа неосознанного вписывания в мир. Коррекция: объединение поверхностной и глубокой чувствительности в единое восприятие; стимулирование сигнального восприятия в пространстве, использование тонических рефлексов в построении целостных паттернов движений, содвижение в общении и игре.
Уровень С – основа целостного сознания человека. Коррекция: целостное восприятие пространства; достижение целей в пространстве;; раппорт в общении; мимика и интонации общения; развитие игры по подражанию.
Уровень D –  основа мифического сознания человека. Коррекция: построение топологического восприятия и движений по представлению, основные мифологические сюжеты и роли в игре.
Группа уровней Е – как основа абстрактного мышления и творчества. Коррекция: развитие речи, мышления, творчества.
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